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CULTURA DE FEIJÃO - (Estudo Dirigido II)
Durval Dourado Neto
Aluno(a):___________________________________________________________________________________________
Questão 1. Defina estádio fenológico (escala de planta e de cultura) e fases vegetativa e reprodutiva. Descreva os estádios fenológicos referente à CULTURA de feijão segundo Paul Geptz.

	Estádio
	Descrição

	V0
	

	V1
	

	V2
	

	V3
	

	V4
	

	R5
	

	R6
	

	R7
	

	R8
	

	R9
	


Questão 2. Relacione a segunda coluna de acordo com a primeira.

	1
	Dos macronutrientes primários, o nutriente com menor relato de resposta à sua aplicação.
	(  )
	Espaçamento de 0,45 a 0,7 m; população de 170.000 a 230.000 plantas por ha e duração do período de florescimento de 15 a 20 dias.

	2
	até 40 kg.ha-1 no sulco de semeadura.
	(  )
	P2O5.

	3
	Feijoeiro com hábito de crescimento indeterminado arbustivo (Tipo II)
	(  )
	Espaçamento de 0,4 a 0,6 m; população de 190.000 a 240.000 plantas por ha e duração do período de florescimento de 10 a 15 dias.

	4
	Máxima eficiência da aplicação de uréia.
	(  )
	K2O.

	5
	Imóvel na planta, o que justifica sua aplicação em área total.
	(  )
	P.

	6
	Mínima eficiência da aplicação de uréia.
	(  )
	Calagem.

	7
	Feijoeiro com hábito de crescimento indeterminado prostrado (Tipo III)
	(  )
	N.

	8
	30 a 40 kg.ha-1 no sulco de semeadura e 40 a 60 kg.ha-1 em cobertura
	(  )
	Aplicação incorporada e localizada.

	9
	60 a 80 kg.ha-1 no sulco de semeadura.
	(  )
	Ca.

	10
	Altamente móvel na planta, o que justifica sua aplicação localizada no sulco de semeadura.
	(  )
	Espaçamento de 0,3 a 0,5 m; população de 230.000 a 270.000 plantas por ha e duração do período de florescimento de 5 a 7 dias.

	11
	Feijoeiro com hábito de crescimento determinado arbustivo (Tipo I)
	(  )
	K.

	12
	até de 3 t.ha-1, em geral, em área total, cerca de 6 meses antes da semeadura.
	(  )
	Aplicação na superfície (não incorporada) em área total.


Questão 3. Faça um gráfico ilustrando a variação da partição de fotoassimilados, referente à cultura de feijão com hábito de crescimento determinado (Tipo i) e indeterminado (Tipos II, III e IV), em função dos estádios fenológicos (especifique os drenos RAIZ, FOLHA, HASTE, BOTÃO FLORAL, FLOR ABERTA, VAGEM e SEMENTE BOTÂNICA). Qual a diferença na partição do feijoeiro de hábito de crescimento determinado e indeterminado? Qual a importância prática deste fato?
	


Questão 4. Um produtor desmatou uma área no Cerrado e deseja preparar o solo para semear feijão. O Engenheiro Agrônomo recomendou uma amostragem de solo de 0 a 10 cm (A) e 10 a 20 cm (B), cujos resultados estão apresentados na Tabela abaixo.

	pH
	Presina
	Ca
	Mg
	K
	Al
	(H+Al)
	T
	V1
	m
	argila

	CaCl2
	mg.dm-3
	cmolc.dm-3
	%

	(A) 4,1
	1,0
	0,6
	0,3
	0,10
	1,0
	3,0
	
	
	
	42

	(B) 3,8
	0,8
	0,3
	0,1
	0,06
	1,2
	3,0
	
	
	
	40


Dados: Calcário com 45% de CaO e 15% de MgO


 Gesso com 15% de S


 Massa atômica (g.mol-1): K = 39; Ca = 40; Mg = 24; O = 16; P = 31


 Calcário aplicado a 20 cm de profundidade

(a) Calcule a necessidade de calcário (kg.ha-1), sabendo que: teor atual e desejado de cálcio de _____ e _____ meq de Ca por meq de CTC, respectivamente; _______ meq de CTC por 100 g de solo; massa específica do solo de 1,3 g por cm3 de solo; profundidade de correção de 20 cm; reatividade do calcário de 98% e teor de Ca do calcário de ______%
	Informação básica: 
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(b) Complete os dados da Tabela acima e interprete sucintamente a fertilidade desse solo (na falta de alguma informação para interpretação ou cálculo, faça a sua consideração e continue o trabalho).
(c) Qual a necessidade de calcário para que a saturação por bases (V2) seja de 70%? Especifique a saturação por K: ____%, Mg: ______% e Ca: _____%.
(d) Assumindo que o calcário reage no mesmo ano agrícola, qual o teor de Ca e Mg esperados nos primeiros 20 cm de solo?

(e) Há necessidade de correção dos teores de P e K? se a resposta for positiva, pergunta-se: elevar até quanto? Por quê? Qual a dose de P2O5 e K2O? Dose do superfosfato simples (20% de P2O5) e KCl (60% K2O)? Como serão aplicados? Por quê?
Questão 5. Quais são as principais plantas daninhas, pragas e doenças da cultura de feijão? Quais são os herbicidas, inseticidas e fungicidas registrados para a cultura de feijão? Assuma que as principais plantas daninhas, pragas e doenças da cultura de feijão são as que estão relacionadas nos registros dos herbicidas, inseticidas e fungicidas registrados para a cultura de feijão no MAPA.
Questão 6. Calcule a necessidade de N (kg.ha-1), sabendo que: produtividade de grãos úmidos de 3600 kg por ha (Pu); teor de água: 0,12 g.g-1 (u); teor de N no grão (TNpe) de 2,4%; teor de N nas outras partes (raiz, folha, haste e órgãos reprodutivos - exceto o grão) de 1,15% (TNop); índice de colheita de 37% (IC); eficiência (Ef) de 52% e quantidade relativa de N fornecida pelo solo de 73% (Ns)?

	Informação básica: 
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Questão 7. Para pesquisar: (a) quais as principais espécies comerciais de feijão? (b) Qual o centro de origem da espécie Phaseolus vulgaris? (c) Quais os principais cultivares (dos tipos carioca, preto, branco, azuki, vermelho e manteiga) de feijão (Phaseolus vulgaris) no Brasil? (d) Quais as principais instituições que fazem o melhoramento genético de feijão (Phaseolus vulgaris) no Brasil? (e) Qual a área (ha) de feijão semeada no Brasil (por espécie) e no mundo? (f) Qual a produtividade de feijão no Brasil (kg.ha-1)? (g) Qual o preço de semente de feijão? (h) Qual o preço de grão de feijão? Quais as principais épocas de semeadura no feijão no Brasil?
Questão 8. Quais os níveis de tolerância de patógenos em sementes (básicas, certificadas e fiscalizadas) de feijão? Qual a importância prática dessa informação?
Questão 9. Defina temperatura ótima, temperatura basal inferior e temperatura basal superior. Faça um gráfico ilustrando a relação entre Respiração (R, kg[CH2O].ha-1.d-1), Fotossíntese Bruta (FB, kg[CH2O].ha-1.d-1) e Fotossíntese Líquida (FL, kg[CH2O].ha-1.d-1), na ordenada, e temperatura (oC), na abscissa. Qual a importância prática dessa informação? Sendo a duração das fases vegetativa e reprodutiva de 45 e 50 dias, respectivamente, pergunta-se: qual o número de graus dias para florescer? E para o ponto de maturidade fisiológica?
Questão 10. Qual a importância prática da seguinte informação? A cultura de feijão deve possuir índice de área foliar 4 no estádio fenológico R6. Defina índice de área foliar. Faça um gráfico ilustrando a variação temporal do índice de área foliar e da evapotranspiração potencial da cultura de feijão.
Questão 11. Quais as fases críticas à falta de água à cultura de feijão? Qual a importância prática deste fato?

Questão 12. Complete a Tabela abaixo:

	Estimativa da massa de sementes a ser semeada

	Hábito de crescimento e Tipo
	Indeterminado
	Tipo III

	População de plantas na colheita
	180.000
	Plantas.ha-1

	Mortalidade
	0,03
	Plantas.Planta-1

	População de plântulas na emergência (V1)
	
	Plântulas.ha-1

	Germinação (subfase entre V0 e V1)
	0,96
	Plântulas.semente-1

	Número de sementes
	
	Sementes.ha-1

	Massa de 100 sementes
	38
	g

	Massa de sementes (a ser semeada)
	
	kg.ha-1

	Estimativa de produtividade e prolificidade

	Número de vagens por planta
	16
	vagens.planta-1

	Número de grãos por vagem
	3
	grãos.vagem-1

	Massa de 100 grãos
	35
	g

	Produtividade estimada
	
	kg.ha-1

	Prolificidade
	
	sementes.semente-1


Questão 13. Complete a Tabela abaixo, com base nos cálculos da Questão 12:
	Estimativa do número de sementes a ser semeada

	Espaçamento
	50
	cm

	Comprimento do sulco de semeadura por hectare
	
	m.ha-1

	Densidade de sementes
	
	sementes.m-1

	Estimativa de adubação

	Nitrogênio (N) (semeadura)
	30
	kg.ha-1

	Teor de N na Ureia
	0,45
	kg.kg-1

	Ureia (semeadura)
	
	g.m-1

	Potássio (K2O) (semeadura)
	40
	kg.ha-1

	Teor de K2O no Cloreto de potássio
	0,60
	kg.kg-1

	
	
	g.m-1

	Fósforo (P2O5) (semeadura)
	80
	kg.ha-1

	Teor de P2O5 no Superfosfato Simples
	0,19
	kg.kg-1

	Superfosfato Simples
	
	g.m-1


Questão 14. Defina profundidade efetiva do sistema radicular. Qual a sua importância prática?

Questão 15. Defina produtividade potencial, produtividade atingível e produtividade máxima econômica. Qual a importância prática dessa informação?

Este ESTUDO DIRIGIDO II deverá ser entregue no dia da PROVA DE FEIJÃO (3 ou 4 de outubro de 2016), o qual valerá 20% da PROVA DE FEIJÃO.
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